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TERMÉS

Őslénytani kutatás
a Hátszegi-medencében

Több mint száz éve elfeledett erdélyi dinoszaurusz-lelőhelyekről jelentek meg új eredmé-
nyek a közelmúltban a Cretaceous Research nevű tudományos szaklapban az ELTE Ős-
lénytani Tanszékének és a Magyar Természettudományi Múzeum Őslénytani és Földtani 
Tárának munkatársai által vezetett nemzetközi csapatnak köszönhetően.1

Az erdélyi Hátszegi-medence régóta ismert a felső-kréta időszaki, pontosabban a maast-
richti emeletből származó dinoszaurusz-maradványairól, melyek első leleteit még báró 
Nopcsa Ferenc fedezte fel a XIX. század legvégén. Az itt található csoportok között számos 
olyan is akad, amely csak innen ismert. Ilyen állat például a hazánkról elnevezett törpe 
növésű saurupoda, a Magyarosaurus dacus, vagy a szintén kis méretű dinoszaurusz, a Zal-
moxes robustus nevű növényevő is. De a dinoszauruszok mellett számos egyéb jelentős 
állatcsoport leletei is előkerültek már innen, mint például az Allodaposuchus precedens 
nevű krokodilé, vagy a Kallokibotion bajazidi nevű teknősé is. Bár Nopcsa Ferenc halálával 
a kutatások egy viszonylag hosszú időre teljesen leálltak, 1977-ben azonban Dan Grigores-
cunak köszönhetően azok újraindultak szisztematikus gyűjtések formájában. Ezeknek a 
kutatásoknak az eredményei tovább növelték az ismeretanyagot a Hátszegi-medence egy-
kori élővilágával kapcsolatban. Viszont az évtizedek óta zajló kutatások ellenére még a mai 
napig kerülnek elő új és fontos leletek a területről, és számos tudományos kérdés megvála-
szolása is még várat magára. 

A KUTATÁSUNK ELŐZMÉNYEI

A Magyar Királyi Földtani Intézet országos földtani térképezése az XX. század első éveiben 
ért el a Hátszegi-medence nyugati részére, a Valiora nevű település környékén fekvő vidék-
re. Ennek a térképezésnek a részeként Kadić Ottokár 1909-ben végzett geológiai kutatáso-
kat a területen, majd miután gerinces állatoktól származó maradványokba botlott, ezeknek 
a begyűjtésébe fektette az energiáit. A lelőhelyek rendszeres ásatásait 1915-ig folytatta, ezen 
idő alatt taxonómiailag fontos és kövületekben gazdag leletegyüttest gyűjtött be. A begyűj-
tött valiorai leletanyagot a Földtani Intézetben helyezték el véglegesen (ez az intézmény a 
mai Magyar Bányászati és Földtani Szolgálat elődje volt). A begyűjtött fosszíliákról csak az 
1915-ös évi intézeti jelentésben írt egy rövid összefoglalót. A lelőhelyekről, azok rétegtani 
jellemzőiről és a gyűjtési körülményekről csekély információt jegyzett fel. Ráadásul a hu-
szadik század későbbi viszontagságos éveinek köszönhetően a Kadić által különböző lelő-

1 Botfalvai, G.–Csiki-Sava, Z.–Kocsis, L.–AlbertL, G.–Magyar, J.–Bodor, E. R.–Ţabără, D.–Ulyanov, A.–Makádi, L.
(2021): ‘X’marks the spot! Sedimentological, geochemical and palaeontological investigations of upper Creta-
ceous (Maastrichtian) vertebrate fossil localities from the Vălioara valley (Densuş-ciula formation, Hațeg basin, 
Romania). Cretaceous Research 104781.
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helyekről gyűjtött leletek sajnos teljesen összekeveredtek. Ez nagymértékben nehezítette a 
kutatók által jelentősnek tartott leletanyag további vizsgálatát.

A közelmúltban azonban a Magyar Bányászati és Földtani Szolgálat (MBFSZ) könyv-
tárosainak segítségével a térképtárból előkerült az az eredeti térkép, amit Kadić Ottokár 
használt a terepen a térképezési munkálatai alatt. Ezen a térképen megtalálható volt hét 
nagyobb lelőhely, amelyeket római számokkal jelölt, valamint további 16 db, szám nélküli, 
csak pontokkal jelzett kisebb gyűjtőpont is. A megkerült dokumentumnak köszönhető-
en lehetőségünk nyílt az eredeti lelőhelyek beazonosítására. A több mint egy évszázaddal 
ezelőtti domborzati viszonyokat mutató térkép georeferálásával és topológiai elemzésé-
vel a gyűjtőpontok földrajzi koordinátái nagy megbízhatósággal megadhatók lettek. Ez-
zel lehetőség nyílt arra, hogy felkeressük és dokumentáljuk az egykori lelőhelyeket. To-
vábbá rögzítsük azoknak a rétegtani helyzetét, illetve szerettünk volna további gerinces 
maradványokat begyűjteni annak érdekében, hogy lehetővé tegyük a későbbi őskörnye-
zeti vizsgálatokat. Fontosnak tartottuk még, hogy az MBFSZ gyűjteményében található 
összekeveredett Kadić-gyűjtemény leleteit lelőhelyeik szerint szétválogathatóvá tegyük 
egymástól. Ennek feltétele volt az, hogy az újra megtalált, a térképen jelölt helyek mind-
egyikéről tudjunk csontokat gyűjteni, amelyeket összehasonlíthatunk a történelmi gyűjte-
mény leleteivel. Ennek az összehasonlításnak egyik fontos lépése a csontokból vett minták 
nyomelem-összetételének a vizsgálata. 

Ma már rendelkezésünkre állnak olyan eszközök, amelyek segítségével megállapíthat-
juk egy fosszília nyomelem-összetételét. Ezeknek a módszereknek az alapja, hogy miu-
tán egy élőlény elpusztul és a csontjai betemetődnek, akkor megindulhat a fosszilizáció, 
amelyek során a szerves anyagban gazdag csont elveszti a víztartalmát, és a szerves anyag 
elbomlásával létrejövő üres teret különböző ásványok tölthetik ki. Ez a folyamat a megkö-
vesedés. A folyamat végén a maradvány összetétele nagyban különbözik a kiinduló csont 
anyagától. Ez alatt az átalakulás alatt a csontot különféle oldatok járják át, amelyek az adott 
területre egyedi kémiai összetételűek. Az oldatokból bizonyos nyomelemek, pl. stroncium, 
magnézium, vagy ritkaföldfémek is be tudnak épülni a maradványok szerkezetébe, ezzel 
megőrizve a csont fosszilizációja során jelen lévő kémiai környeztet. Ha követjük az ösz-
szefüggéseket, akkor könnyen beláthatjuk, hogy ha egy adott leletanyagban szereplő két 
csontelem különböző helyen és/vagy időben került a föld alá és fosszilizálódott, akkor azok 
eltérő nyomelem-összetétellel fognak rendelkezni. 

AZ ÁSATÁS

Ilyen célokkal indultunk el és töltöttünk egy-egy hetet ásatással 2019 szeptemberében és 
októberében, egy dinoszauruszos témájú tudományos-fantasztikus fi lmre való utalással 
élve: „az elveszettek földjén”, ahol több mint száz éve végeztek ásatást utoljára.2

Maga a táj szemet kápráztató. Maguknak a lelőhelyeknek a felkeresése alatt gyakran 
nyílt gyönyörű kilátás a teljes Hátszegi-medence területére. Hosszan terült el alattunk, a 
háttérben a távolban magasodó Retyezát-hegység kékesbe hajló sziklás hegycsúcsaival.
A feltételezett lelőhelyek megközelítése viszont nem mindig volt egyszerűen végrehajt-
ható. Szúrós, tövisekkel és tüskékkel rendelkező bozótossal és eléggé meredek domb-
oldalakkal kellett megküzdenünk, hogy el tudjunk jutni a térképen könnyedén kiszemelt 

2 A kutatást a Bolyai János Kutatási Ösztöndíj, NKFIH PD 131557 projekt, az MBFSZ FKFO-11 projekt, NKFIH 
TKP2020-NKA-06 és az ELTE Dinoszaurusz Kutatócsoport támogatta.
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területekre. Az adott helyen pedig nem az elkép-
zelt nyílt, kopár felszínek vártak, ahol a vékony 
homokréteg alól szinte már ki is bukkannak a 
csontmaradványok. Ezek a gyűjtőpontok az erdők 
sűrűjében, leggyakrabban kiszáradt patakmedrek-
ben voltak, amelyeket mi csak horhosoknak nevez-
tünk. Ezeknek a víz vájta mélyedéseknek az olda-
lát vastag avarréteg és erdőtalaj borította, ame-
lyet először el kellett takarítani. A terület letisztí-
tását viszont nagymértékben nehezítette a fák és 
az egyéb növényzet sűrűn nőtt vastag gyökérzete.
A fáradozásaink azonban nem voltak hiábavalók, 
hiszen már az első napon találtunk leletet, egy 
teknőspáncél-töredéket. Pedig ekkor csak késő 
délután tudtunk kijutni a lelőhelyre és csak 1–2 
óra állt rendelkezésünkre sötétedés előtt. Az ása-
tás végeztével hat főbb lelőhely közelében találtunk 
csontokat tartalmazó kőzetrétegeket, a hetedik 
lelőhely sajnos mára már teljesen megsemmisült.
A megkutatott rétegekből pedig korábban nem várt 
mennyiségű és váratlan méretű leletek kerültek be-
gyűjtésre.

AZ EREDMÉNYEINK

A Hátszegi-medence kőzetrétegeivel kapcsolatban
azt érdemes tudni, hogy kelet–nyugati irányban egyre idősebbek, így a medence nyu-
gati sarkán található Valiora környéki kőzetek számítanak a legidősebbnek a medencén 
belül. Adja magát a dolog, hogy az ezekben a rétegekben előforduló maradványok is 
korábbiak, mint a Hátszegi-medence más területeiről származó leletek. Tehát a Valiora 
környékéről begyűjtött maradványok nagyban hozzájárulnak ahhoz, hogy megtudhas-
suk, hogyan is változott az egykor itt élt élővilág. Az ásatás alatt hat lelőhelyről össze-
sen 117 db gerinces maradványt sikerült begyűjteni. Ezek között több olyan állatcsoport 
is szerepel, amelyeket a Kadić-gyűjtés nem tartalmaz, így új taxonokként sikerült kimu-
tatnunk a területről. Ilyen állatok például a ragadozó, raptorszerű theropoda dinoszau-
ruszok. Ennek a csoportnak a ritkaságát az is mutatja, hogy a gyűjteményünkben csak 
egyetlen hátsóvégtag-töredékkel képviselteti magát. Ennek a töredéknek a mérete és fel-
építése alapján az is feltételezhető róla, hogy egy nem kifejlett állattól származik, és kö-
zeli rokonságban állt a szintén Erdélyből ismert dromeosauridával, a Balaur bondoc-kal.
A nagyjából 1,8 méter hosszúra növő Balaurnak különös ismertetőjegye a hátsó végtagjain 
a Velociraptoréhoz hasonló sarló alakú, úgynevezett ölőkarom. De a Velociraptortól eltérő-
en neki egymás mellett kettő is megtalálható volt ebből. 

Az újonnan felfedezett anyag talán legfontosabbnak számító leletei az emlősök mul-
tituberculata nevű csoportjához köthetőek. A két lelet különböző lelőhelyről került elő,
így semmiképp sem tartozhattak egy példányhoz. Az egyik lelet egy bal oldali alsó
metszőfog, a másik pedig egy jobb oldali humerus töredéke, azaz egy felkarcsont darabja. 
Ezek a maradványok alig pár milliméteresek. Az ilyen kis méretű maradványok általá-

Az egyik időszakos vízfolyásban
található lelőhely (A Magyar

Dinoszaurusz Kutatócsoport felvétele)
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ban a begyűjtött kőzetek átiszapolása után a mikroszkóp alatti átválogatás során szoktak
előkerülni, de jelen esetben a begyűjtésük a nagy csontokhoz hasonlóan a terepi ásatás 
alatt történt meg.

Ezek a rágcsálókhoz hasonló, minden bizonnyal mindenevő és többnyire fákon élő 
emlősök már a késő jura időszaki rétegekből is ismertek Nyugat-Európában. Viszont Kö-
zép-Európában csak a felső-kréta időszaki erdélyi területeken találták meg a maradványai-
kat. Az emlősök közül ez a multituberculata csoport volt jelen a leghosszabb ideig a Földön, 
ugyanis túlélték a kréta végi nagy kihalási eseményt, és csak több millió évvel később, az 
oligocén elején, nagyjából 34 millió évvel ezelőtt haltak ki.

Mivel a Kadić-gyűjtésben nem szerepel ilyen állattól maradvány, ezért új felfedezésnek 
mondható még az a csigolyanyúlvány is, amely valószínűleg egy, a többnyire nagy méretű 
fajokat tartalmazó Azdarchidae családba tartozó repülő őshüllőhöz, vagyis egy pteroszau-

ruszhoz tartozhatott.
A növényevődinoszaurusz-leleteink 

között megtalálható a Kadić-gyűjte-
ményben is előforduló mind a három 
csoport. Ezek a Zalmoxes, a Telmatosa-
urus és a Titanosauria dinoszauruszok 
maradványai. Azonban az új gyűjtés-
ben található egy kiemelkedően fontos, 
tíz darab különböző méretű csigolyá-
ból álló, összetartozó és részben asszo-
ciált farokcsigolyasor is. Ezek a csigo-
lyák egy hosszú nyakú sauropoda dino-
szauruszhoz, azon belül is egy Titano-
sauriához tartoznak. Ezektől az álla-
toktól kevés összetartozó elemet isme-
rünk Erdélyből, így ez az új lelet nagy-
ban segítheti ennek az állatcsoportnak 
a rendszertani hovatartozása körüli 
kérdéseknek a megválaszolását. Jelen-
leg két erdélyi Titanosauria nemzet-
séget ismerünk, az egyik a korábban 
már megemlített Magyarosaurus, a má-
sik pedig a valamivel ritkább Paluditian. 
A két taxon csigolyái egymáshoz na-
gyon hasonló felépítéssel rendelkeznek, 
így elkülönítésük csak kevés esetben 
lehetséges. Egy tulajdonság alapján az 
általunk talált leletről eleinte úgy gon-
doltuk, hogy valószínűleg a Paludititan 
nemzetséghez tartozhat, de a részlete-
sebb tanulmányozása után a csigolya-
nyúlványok jellegeiben mégis jelentős 
különbségeket találtunk. Ezért jelenleg 
úgy tűnik, hogy mégsem a Paludititan 
nemzetségébe sorolható.

Egy Doratodon-szerű krokodil foga (A Magyar 
Dinoszaurusz Kutatócsoport felvétele)

Egy Titanosauria dinoszaurusz néhány
farokcsigolyája (A Magyar Dinoszaurusz
Kutatócsoport felvétele)



  31  

Az MBFSZ térképtárából előkerült térkép, a felfedezett csontok, illetve az, hogy az újon-
nan begyűjtött maradványok színe és megtartása nagyon hasonlított a múzeumban talál-
ható csontokhoz, már valamennyire erősítették azt a feltételezést, hogy azok a helyek, ahol 
mi végeztük az ásatást, megegyeznek azokkal a területekkel, ahonnan a Kadić Ottokár 
által gyűjtött leletanyag származik. Azonban a teljes meggyőződéshez ezeknél több bizo-
nyítékra volt szükségünk. 

A csontminták nyomelem-összetételének a vizsgálati eredményei már meggyőző érveket 
szolgáltattak arra vonatkozóan, hogy a Kadić Ottokár által begyűjtött és a mi általunk fel-
fedezett maradványok ugyanarról a lelőhelyekről származnak. Hiszen a vizsgálati eredmé-
nyek azt mutatták, hogy a múzeumi és az újonnan gyűjtött csontok geokémiai összetételei 
nagymértékben hasonlóak.

TOVÁBBI CÉLJAINK

A kéthetes ásatás alatt feltárt gazadag leletanyag arra utal, hogy az őslénytani kutatásokat 
mindenképp érdemes folytatni ezen a területen. Úgy véljük, hogy az újabb ásatások során 
előkerülő maradványok értékes eredményekkel szolgálhatnak a tudomány számára. Az 
általunk tervezett expedíció során a már felfedezett csonttartalmú rétegek teljes megkuta-
tását és feltárását, valamint további értékes csontdúsulások felfedezését szeretnénk elérni. 
Továbbá az iszapolási munkálatokhoz szükséges, különböző rétegekből származó nagyobb 
mennyiségű üledékek begyűjtését is szeretnénk véghezvinni, amelyekből az átiszapolást 
követően gazdag mikrogerinces leletanyagra számítunk. Ha lesz rá lehetőségünk, akkor
a Kadić-térképen szereplő 16 kisebb gyűjtőpont környékét is szeretnénk megvizsgálni.
Azt reméljük, hogy az új kutatások segítenek majd behatóbban megismerni azt a környe-
zetet, ahol a hátszegi dinoszauruszok éltek. Az esetlegesen újonnan előkerülő leletanya-
gok pontosíthatják az évmilliókkal ezelőtt itt élt életközösségekről jelenleg rendelkezé-
sünkre álló ismereteket. Ez azért is lenne fontos, mert az itt bemutatott lelőhelyek csak 
néhány millió évvel előzik meg a kréta végi tömeges kihalást, tehát ebbe a viszonylag rövid 
időintervallumba engednek betekintést. Ezáltal nagy segítséget nyújt a kréta időszak leg-
végét jelző kihalási eseményt megelőző időszak ökológiai folyamatainak mélyebb megis-
meréséhez is.

Magyar János

 HÍREK

Jövőre kezdődik a Hunyadi-sorozat forgatása. Európa megmentőjéről, Hunyadi Já-
nosról készül korábban sosem látott nemzetközi léptékű tévésorozat külföldi partnerekkel, 
a Nemzeti Filmintézet támogatásával és a TV2 közreműködésével. A forgatókönyv alapjá-
ul Bán Mór nagy sikerű Hunyadi-sorozata szolgált, a producer Róbert Lantos, a rendezők 
a magyar származású George Mihalka, Nagypál Orsi és Róbert Dornhelm. Már folynak 
az előkészületek és a szereplőválogatás, a forgatás 2022-ben kezdődik. (Magyar Nemzet, 
2021. júl. 17.)


